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r. A képviselőház tegnapi ülése talán a 

legnevezetesebb momentum volt az egész bud- 

getvita folyama alatt. A honvédelmi miniszte- 

rium költségvetése egy magában véve elég fon- 

tos ugyan, de ez uttal kiváló jelentőséget köl- 

csönzött neki azon körülmény, hogy napok 

előtt járt a hir szájról-szájra a conservativek 

egy nagy fontosságu enunciatiójáról, melyet a 

honvédelmi kérdésekre vonatkozólag Ürményi 

fogna tenni. Természetes volt tehát, hogy nagy 

volt az érdek és kiváncsiság, s hogy épen 

azért, mert Ürményi beszéde kétségtelenül 

nagy hatást idézett elő, nagyon szétágazott a 

beszéd irányára és jellemére is az itélet, mert 

afölött egy volt a meggyőződés,hogy a beszéd 

mintbeszéd egyike volt a legsikerűltebb 

actióknak, ha ugyan actió volt. 

A honvédség ügye meggyőződésünk sze- 

rint is egyikét képezi azon nyilt kérdéseknek, 

melyeknek megoldása politikai szempontokból 

nagyon kivánatos, de a melyeknek megoldá- 

sáig sok viz fog lefolyni a Dunán épen azon 

sajátságos közjogi viszonyoknál, nehézségek- 

nél, s egyfelől az itt tapasztalható idegenkedés 

és féltékenység, másfelől az amott sürgetőleg 

fellépő aspiratiók és kivánalmaknál fogva, 

melyek közéletünk minden ágában, de főleg a 

véderő terén annyi abnormitást hoztak fel- 

szinre. Különbözők a nézpontok, melyekből a 

honvédség conceptióját mérlegelni, annak jelen 

alakját s jövő kifejlődését tekinteni lehet; de 

bármily különbözők legyenek is e nézpontok, 

annyi kétségtelen, hogy e szempontok mind- 

egyikénél első sorban a politikai indokok és 

követelmények sorakoznak, s a mi sajátszerü, 

csak legutolsó sorban, mellékesen vétetik te- 

kintetbe az, minek legelől kellene állania : a 

szorosan sz a ks zerü momentum. 

Ebben leli magyarázatát azon jelenség, 

hogy megtörténik nen egyszer, hogy a hon- 

védségre vonatkozólag specialis katonai s a 

politikai viszonyokat csak mellékesebben érintő, 

bár ama szempontból teljesen igazolt és cor- 

rect nézet annyi visszatetszést szül, oly ellen- 

szenvre talál, melyet megmagyarázni csakis a 

mi viszonyaink között lehet. 

Ez volt oka annak is, hogy Ürményi be- 
széde, mely a honvédség hivatását szorosan 

katonai szempontból tekintette és birálta meg, 

sok részről kétségtelenül visszatetszéssel ta- 
lálkozott, sőt a beszéd végével egész nyiltan 

lehetett hallani oly nézeteket a házban, melyek 

a beszéd irányát reactiónariusnak nyilváni- 

tották. 

Nagyon közel feküdt tehát azon feltevés, 

hogy e beszéd, melyről napokkal azelőtt hir- 

lelték, hogy a honvédség jelenlegi fejlődése 

ellen fog nyomós indokokat tartalmazni, ösz- 

szeköttetésben van oly tendentiákkal, melyek- 

kel némelyek a háznak conservativ szinezetü 

tagjait hozzák kapesolatba. 

Ürményi beszéde tüzetesebben méltánylá 

a katonai s a politikán kivül eső szemponto- 

kat a honvédség jelen állásával szemben. Nem 

valószinü, hogy e beszéd actió, vagy épen 

tervszerű lépés lett volna a conservativek ré- 

széről; speciális szakszempontból indult ki, 

melylyel a közvélemény nálunk foglalkozni 
legalább a honvédség ügye tekintetében nem 

igen gyakran szokott. 

Honvédségünk ügyében ne bagyjuk ma- 

gunkat elvakittatni azon jóakaratu megitélés 

által, melyben az intézmény a váczi táborozás 

tánylatot érdemelt az eredmény, melyet hon- 

g 

alkalmával részesült. Kétségtelenül teljes mél-. 

főleg a nyolcezheti kiképzés szempontjából; 

de többet az egyszerű hadmozdulatoknál, s 

főleg kezdetben, a tiraillirozás elemeinél nyolez 

heti kiképzés mellett ne is követeljünk tőle. 

A jó kezdet buzditson az e téreni szak- 

szerű haladásra : a jobb kiképzést hangsulyoz- 

zuk, s a számitásból ne feledjük ki a fegyel- 

met, a hadak ez összetartó elemét. 

A fegyelmet nemcsak hogy nyolecz hét 

alatt nem, de megtanulni egyáltalában nem le- 

het; azt meg kell szokni, abba bele kell élni, 

annak vérré kell válni a szolgálat terhe alatt, 

a fáradság veritékében hosszu idő folyama 

alatt. Értelem nélküli beszéd az, ha valaki, 

mint a mai ülésben Pulszky Ágost, a fegyelem 

„elemeiről beszél; s ha valaki azt mondja,hogy 

a fegyelem elemeit nyolcz hét alatt el lehet sa- 

játitani, az ugyan fogalommal sem bir a leg- 

elemibb dolgokról is a katonai dolgok terén. 

Az intelligentia épen a fegyelem termé- 

szeténél fogva sohasem pártolhatja azt, sőt 

minden katona előtt ismert dolgot mondunk, 

hogy épen azon zászlóaljak parancsnokainak 

van legtöbb okuk a fegyelmetlenség fölött pa- 

naszkodni, melyekbe legnagyobb contingenst 

állitott az intelligentia. 

A honvédség még nem hadsereg s azért 

e szempontból birálandó meg. És mit tapasz- 

talunk ? 

A kik a mai vivmányokat nem eléglik, 

egyfelöl követelnek azonnal müszaki csapato- 

kat és tüzérséget, másfelől egy külön magyar 

hadsereget. Ha választani kellene e kettő kö- 

zött, a szakember a magyar hadsereget válasz- 

taná; de itt a lehetőség az eldöntendő kér- 

dés, hogyan lehetne combinalni a közös had- 

sereget, az ágyukkal és műszaki csapatokkal 

felszerelt honvéd hadsereggel, ezt katonai ha- 

zafi capacitásainkra bizhatjuk; a müűködést 

azonban aligha elősegiti a tulzás, mely nem 

mérlegeli elég tapintattal a létező tényezőket, 

s nem számol a véderő követelményein kivül 

más körülményekkel is. 

A honvédség a lehetőleg legrövidebb 

szolgálatidő elvén épült fel; s épen ezért mai 

szervezetében a rendes hadsereget nem pó- 

tolhatja, ezért a honvédség, a törvény értel- 

mében, de hivatásánál fogva is rendes, álló 

hadsereg nélkül nem képzelhető. A muűszaki 

csapatokat hosszabb szolgálati kötelezettség 

nélkül nem lehet fölállitani. Ha tehát a hon- 

védség müszaki csapatokkal láttatik el, maga 

az intézmény gyökeresen átalakitandó lenne, 

mert megdöl maga a rövid szolgálatiidő 

elve, mely mellett az általános védelmi köte 

lezettség sikerrel eszközöltetett; itt tehát ismét 

azon kérdés lenne megoldandó: hogyan 

egyeztessék össze a hosszasb szolgálati idő az 

ország nemzetgazdászati érdekeivel. 

A Deákpárt mart. 8-ki értekezletén bu- 
csuzott el Tóth volt miniszten - „a párt — u. m. 
— küldetését csak akkor fogja bevégezni, ha kö- 

vetvén a gondviselés által küldött vezérének zász- 
lóját, annak hive marad s nem téveszti szem elől az 
egyetértést. Ő a maga részéről minden átgon dolás 

nélkül a jelen kormány hive. 

Többszörös éljenzéssel megszakitott be- 

széde után Perczel Béla elnök a párt nevé- 
ben sajnálatát nyilvánitá Tóth lelépte fölött s a 
községi és fővárosi törvény létrehozását kiemelvén, 
kéri, legyen tovább is munkás tagja a pártnak. (Él- 
jenzés.) 

Szapáry Gyula gr. kéri azontámogatást, mely- 
ben a párt jeles elődét részesiíté. Tizenkét év óta 

tagja a pártnak, átalános politikai programmot szük- 
ségtelen adnia. Az ország jó közigazgatást kiván. 

védségünk a gödi puszta mellett felmutatott, Erre fog törekedni. 

Hátrány, hogy a belügyminiszterium nemcsak 
miniszterium, de politikai is. Igyekezni fog, hogy az 
illető közegek keveset foglalkozzanak politikával, 
fő a közigazgatás. Hátrány, hogy a miniszterium 
a nagy közönséggel közvetlenül nem érintkezik, 
a főispánoknál megszakad az érintkezés, az al- 
sóbb igazgatási tisztviselőkre nincs befolyása, 

igyekezni fog 1870 42 t. cz. szigoru végrehajtá- 
sára. 

Jó igazgatásra szükséges az összes közegek 
közremüködése. 

Az adóbehajtást, ujonczozást, népoktatást és 
közmunkát e közremüködés jobbá, könyebbé teszi. 

E közremüködés sikerének egyik alapfeltétele,hogy 

megszünjék az ország eddigi hétfelé felosztása, s 
a közigazgatási, törvénykezési, honvédelmi sat. ke- 

rületek összeessenek. Jövő teendői: a Királyföld 
rendezése, a fővárosi rendőrség, az állami rendőr- 
ség és közbiztonsági törvény, a főrendiház rende- 
zése s a választási törvény. 

Ez utóbbira nézve főelvei, lehetőleg egy 
vagy egyszerű census, a választási eljárás szaba- 

tositása és rendszeresitése, s a visszaélések elke- 
rülése. E törvény minélelébb tárgyalandó, nehogy 
az összeirások ismét a választások küszöbére es- 

senek. Igéri, 
esetre előterjeszti a törvényjavaslatot. Zajos él- 

jenzés követte és szakitá meg beszédét. Utánna 
Perezel Béla üdvözlé az uj ministert, s a párt tá- 
mogatását igéri. 

Az uj közlekedési hálózat. 

A közlekedési miniszter benyujtá, még most 
csak kéziratban, az uj közlekedési hálózat terveze- 
tét. Sietüúnk — a már kész, munkában levő vagy 
engedélyezett vonalakat mellőzve, melyeket a kö- 
zönség már ugyis ismer — csupán a tervezett vas- 

és kőut, valamint csatornaut-vonalakat megismer- 

tetni. 

Az uj tervezet következő vasut-vonalakat ajánl : 

1. az eszék-vinkovce, uj-gradiska, petrina-ogulin- 
kaini vonalat; mellékág: a vinkovce-belgrádi. 2. 
A belgrád-pétervárad-szabadka-kis-körös-pesti vo- 

nalat; mellékágak: a) kalocsa-kis-körös-szarvas, 
b) szeged-arad, c) szarvas-mezőhegyes. 8. A 
miskolcz-csabai vonalat, 4. a debreczen--maklári 

vonalat, 5. a kápolna-toronyi vonalat, 6. a buda- 
esztergom-sz.-kereszti ; mv. trencsén-bélabánya, 
7. az érsekujvár-nyitra-turócz-sz.-mártonit, 8. a 
buda-esztergom-pozsonyit, 9. a buda-kisbér-győ- 

rit, 10. a zólyom-breznó-bányait, 11. a m.-sziget- 
szucsavait, 12. a szathmár-déézs-szászrégenit, 13. 
a szathmár-matészalka-nyiregyházait, 14 a szász- 
régen-ghymesit, 15. munkács-stryit, 16. a karán- 

sebes-orsovait, 17. a nagybecskerek-csákovait, 18. 
a vulkan-sinserenit, C(Oláhorsz.) 19. az orsova- 
sinserenit; végre 20. a ghymes-csik-szereda-bras- 

s0-tirgsova-bukarestit. 

Uj állami kőutakul ajánltatnak: 1. A paren- 

dorf-kis-czelli, 2. A radkersburg-keszthelyi, 3. a 
daruvár-kreutzi, 4 az ó-gradiska-krepjei, ő. a ka- 
posvár-barcsi, 6. a kaposvár-paksi, 7. a kaposvár 
fonyódi, (Bulutun) s. az eperjes-szvidniki, 9. a 
lőcse-kézsmaik-krempachi (Kárpát). 10. a huszt- 
bisztrai, 11. besztercze-mojszini, 12. szathmár- 
nagybanya-gyulafalvai, 13. nyiregyház-bátor, n.- 

károly-tasnád-szil.-somlyó-csucsai, 14. a mis- 
kolcz-debreczeni, 15. maklár-püspökladányi, 16. 
nagyvárad-dévai, 17. brád-tordai és brád-gyulai, 
18. segesvár-fogarasi, 19. a medgyes-radnóthi és 

végre 20. a kézdi-vásárhely-sz. miklós-szász-ré- 
geni vonalak. 

Az ajánlatba hozott csatornák : 1. Becskerek- 
től a Tiszáig, 2. Aradtól a Tiszáig, (Szatymáz- 
nál). 3. Vukovártól a Száváig, 4. Szathmártól End- 
rődig, 5. Tisza Löktől Endrődig, 6. Pesttől Tasig. 

Mindezen vas-, kő- és viziutak 531 millióra 
vannak előirányozva. 

Legujabb táviratok. 
Prága, márczius 8. A cseh lapok ugyanazon 

czikk közlése miatt, melyben a relchsrath a válasz- 
tási reform fölötti határozatának törvényessége még 

legadiate elkoboztattak. 

hogy az őszi ülésszakban minden- 

A honvédség mai létszámára igenis meg 

Párie, m mároz. s A Németországgal va 
kudozások a financziális garanczia fölöt 
fölvétettek és kedvező eredménynyolkocse 

London, márcz. 8. A 
Berlinből, hogy Francziaorszá 
a német kormánynyal, miszerint az uto 
lefizetése iránt hajlandó pénzt 
nyujtani. 

Rutschuk, márcz. 8. Számos alá 
tott óÓvások intéztetnek a püspökökhöz 
ben a fermán visszavétele szomoru kö 
nyeket maga után vonhatónak állítta 
szomoru. 

Szende B. honvédelmi 

beszéde 
a képviselőház mart. 6- ki ülé 

T. ház ! Kármán Lajos ur, a e 
t. képviselője a honvédségi intézmény i 
fiui érdeklődéstől vezetve, közel 
harozképes fölszerelését és harozkész szery 
illetőleg interpellatiót intézett h 

Az interpellatió több kérdést fogl 
gában, több részletekre levén felosztva : 
meg a ház, hogy válaszomat pontonkint ad 
elő és engedje meg, hogy ezt ma tehessem 

vén, hogy adandó válaszom a ki 

tények, ruházat és szerélékeké Erre 

szükséges fegyverzet, ruházat és szere 
azt a f. évre benyujtott költségvetés is 
a honvédség besorozás és áthelyezés utján 
növedékének e tekintetbeni ellátásáról is g 

kodva van, csak a t. háztól függvén 
összegek engedélyezése; nincs tehát a honvéd: 
csak a papiron, hanem az ezen vezetett 

szám készleteinkből tökéletesen harczképese 
szerelhető. (Tetszes.) ! 

2-or kérdi a képviselő ur, ha meg va 
vannak a megkivántató készletek 

nak t továbbá: jó skpe 
ez? mert köztudomás szerint a jelenle 
főleg a köpenyegek és nadrágok, valam 
beliek is minőségre nézve oly sílánya 
csak egy hadjáratnak, de a rendes ős 
toknak és táborozásoknak sem felelne 
rongyos öltözékkel ellátott, félig mezitlábo 

gel pedig, kivált téli időben, a leggenialis 

vezér is bajosan haladhat előre. 

A készletek minden egyes 
székhelyén vannak az állam által 

A zászlóalji ! 
használatára csak 

meg 

A használat 



ely nagy részben az emlitett elhasználások 
a lévén szánva, nehány hétalatt már a zász- 

raktáraiban leend, és most azért gyült ösz- 

mivel a leltáraknak az év végére előirt be- 
alatt a készletek szétküldése fel volt füg- 

)e alkalmat nyujtana egyuttal ezen ajánla- 

lfogadása, meggyőződhetni arról is, hogy 

Hlitás, mely szerint a jelenlegi ruházat 

, épen nem alapos. Kétségtelen azonban az, 

téren kielégitőt teremteni volt alegnehezebb 

A törvény a honvédséget életre szólitotta, a 
zet annak azonnali felálltását követelte; az 

al megbizottak nem rendelkezvén a megfelelő 

élyforrásokkal, és nem találva a hazában a szük- 

, et, kénytelenek voltak ezeket az első felsze- 

lésre beszerezni ott és ugy, a hol és a hogyan ta- 

lálták, és igy természetesen a felszerelés hagyott 
nni valót. 
De ennek daczára mégis bemutattuk honvé- 

ket a világnak, és az ország beismerte, hogy 

égyent nem vallottunk velők. Es az első felsze- 

sből is a fegyvereket kiveszem, mert ezek, hála 

akkori intézők erélyének, első szempillantástól 

a a legjobbak voltak. 
Akkor tájban igen sok jo és rosz élczet ol- 

stunk a honvédség felszereléséről, de az alatt 

egész csendesen folytak a tárgyalások az iránt, mi- 

kép lehessen a honvédséget mindig jobb felszere- 

ésben és pedig hazánk határain belül előteremthető 

Iszerelésben részesiteni. 

És e tárgyalások eredménye az, hogy jelenleg 

a honvédség fegyverei a budapesti fegyvergyár- 

ban, a honvédség töltényei egy Pozsonyban felál- 

Htott tölténygyárban, a honvédség ruházata és posz- 

tónemüi ez egyedül e czélra épült pozsonyi posz- 

tógyárban és pedig valamennyi a hony. ministeri- 

um által közvetlen gyakorolt felügyelet és ellenőr- 

se alatt készülnek. (Tetszés.) Foglalkoztatja a 

honvédség azon kivül még a gácsi posztógyárat 

is, és nagy lendületet adott és biztositotta jövőjét 

a kézsmárki fonó- és szővő-gyárnak, melyből 

a honvédség vászonneműi nagy részben kerül- 

ek ki. 

Mellőzve azon lendületet, melyet ezáltal hazai 

iparunk nyert, minde gyártmányok már nem lehet- 

nek éloz tárgyai, hanem részben már tökéletesen 

ók, részben a tapaszlalatokon okulva napról nap- 

a javulnak és kiállják a versenyt bármely más ha- 

vártmányokkal (Tetszés.) 

kkem mondom én, hogy e téren elértük már a 

non plus ultrát, de igenis, constatálom azt, hogy 

etemes részben minden versenyt kiálló javulás 

észlelhető e téren, melyet a lehető tökélyig fejlesz- 

teni kötelességemnek ismerem. (Tetszés.) 

A börnemüűek,hogy e tekintetben is tiszta ké- 

t adhassak felszerelésünkről, két részre osztha- 

k. A lovassági, szekerészeti szerszámok, ruházati 

szijnemüek, tölténytáskák stb., ez mind olyan, 

gy bármely szakértő itélete alá bocsátható, és az 

itélet nem lehetend más, mint hogy e börneműek 

— melyek egyébiránt most már szintén legnagyobb 

részt Buda-Pesten és magyar kézmüvesek által szál- 

littatnak — kifogástalanok. (Helyeslés.) 

Másként áll a dolog a lábbeliekkel. CHalljuk 1) 

Ez iránt általános a panasz nem csak nálunk, ha- 

nem bármely seregnél, és ez a legfontosabb fel- 

szerelési kérdés. Lábbelieink olyanok, mint a közös 

seregbelieiké, és tekintve az anyagot, melyből ké- 

szülnek, még hozzávéve azon szigort, melylyel bi- 

zottságílag szakértőleg átvétetnek, jól készültek, jók 

— de azért még sem kielégitők. 

Igen, de ez még titok, mikép kellene ezeknek 

szülniök, miképen gondoztatniok, hogy tartósak 

gyenek és a lábnak ne ártsanak. Megkisértetett 

imek elérhetésére mindenszállitási rendszer, a na- 

szállitásoktól kezdve a kisebb kéz- 

igénybevételéig, és az eredmény min- 

egy és ugyanaz volt: a bakanos jónak 

tszott, de nem volt tartós, megkeményedett 

lábtöréseket okozott. Kétségtelen az, hogy ez 

aj nagy részben az elkerülhetlen raktáro- 

ak, mely alatt a bakancs kiszáradva, megkemé- 

ik, tülajdonitandó, és azon körülménynek, 

honvédeink nagy, főkép nem magyar ajku ré- 

thon bocskort vagy mindenesetre kényelmesebb 

isználván, nehezen szokik a feszesebb és 

gondozást igénylő lábbelihez; és ha már lába 

sához törődik, ez pedig a lábához idomul, 

zamegy, és másra marad a bakkancsot is- 

saját lábához idomitani, vagy lerakják a 

ot bármennyire kenve, bár mennyire 

hogy a jövő gyakorlatig, kellőleg 

e, ujra eredményezze az előbbi ba- 

nehéz tehát e kérdés megoldása és elité- 
al könnyebb, mint a baj orvoslása. (He- 

désem lévén, hogy e kérdés fontos 

lvén, hogy lábbelink van, hogy 

ósitás esetében két párral lát- 
tárgyává tettem e kérdést 

ter tisztelt kartársammal 
egy szakértő euduette meg- 

Tetszés.) 
zati felszerelésre meg kell azon- 

ban még jegyzenem, hogy a felmerülő aggodalmak- 
nak es gáncsoknak van egy igen természetes ért- 
hető oka, bár olyan, a mely mindjárt kitünteti a 
gánesok alaptalanságát. A honvédségnél különö- 
sen a gyakorlatokra, az oktatásra nézve az az in- 

tézkedés áll fenn, hogy a különben készletben és 
raktárban levő uj szerelvényekből mit sem szabad 
használatba venni, a meddig a már használatba vett 
darabok teljesen elhasználva nincsenek. Ellenke- 
zőleg ezeket bármi kopottak, foltosak; toldani, fol- 

dani és használni kell, a mig teljesen használhatla- 
nokká nem váltak. (Helyeslés.) Az ilyen darabok- 
kal perzse hogy nem lehet aztán parádét és hatást 
csinálni; de mivel honvédeinket nem parádéra 
tartjuk s mivel ez intézkedésnek megvan az az ha- 
tása, hogy a kincstár, a felszerelés nevezetesen ki- 
méltetik, a honvédség pedig mozgasíts esetén a 
lehető legjobb álapotu ruházatban fog kivonulni, 
fenntartom az intézkedést, még akkor is, ha ez- 
zel még annyi alaptalan gáncsnak, támadásnak is 
tenném ki magamat. (Élénk helyeslés.) 

De van a ma létező kerek számot használva 
150,000 főnyi honvéd gyalogságunk és ezen felül 
lovasságunk, szórlövegütegeink, szekerészeink, 

utászaink most érintett szerelvényein felül még az 
interpellátiokon nem érintett más, a honvédség ha- 
di felszerelésére szintén szükséges készletünk; 
megvannak a szorlővegeinkhez szükségelt 4 és 2 

fogatu kocsik és pedig a hadszervezet szerinti kellő 
számmal: vannak egészségügyi társzekereink orvosi 
eszközökkel és szerekkel felszerelten; van sebesül- 
teket hordó kocsink, kétfogatu heongerkocsiaink a 
lovas századok és szórlővegeink számára is, ez is 
— mind a kellő arányban és mennyiségben; egy- 
szóval minden apró, az első mozgósitás esetére 
szükséges és minden a csapatok székhelyein, tehát 
kéznél van, hogy a mozgósitás a leggyorsabban 

foganatositható is legyen. (Helyeslés.) 

A 3-ik és 4-ik hozzám intézet kérdés egy- 

mást kiegészitő, hasontermészetü. Engedje meg te- 
hát az interpelláló t. képv. ur, hogy mindkettőre 
egyszerre adhassam meg válaszomat. (Halljuk.) 

A 3-ik és 4. kérdés igy szól: Meg vannak-e 
a szükséges előkészületek téve más irányban is 
arra nézve, hogy a mozgósilás a legnagyobb rend- 

ben, gyorsan és biztoson menjen végbe, s e sze- 
rint hadászatilag előnyös viszonyok közt lehessen 
a harcztérre lépni, azaz meg van-e már most ál- 
lapitva a háboruban életbeléptetendő hadrend? 
Be vannak-e osztva az egyes honvéd csapatok 
hadosztályokba, hadtestbe, melyekbe a hadjárat 
esetén tartozni fognak ? Ki vannak-e jelőlve a tör- 
zsek ? Általában a beosztások rendszeresitve van- 
nak-e, ugy hogy már most tudja mindenki, moz- 

gósítás esetén hová tartozik, illetőleg hol kell je- 

lentkeznie ? 

4-szer. Kijelölte-e már a közös hadügyér ama 

tüzérségi, műszaki és szekerészeti csapatokat, me- 
lyek mozgósitás esetén minden további értekezés 

és huza-vona nélkül az illető honvédhadosztályok 
rendelkezésére bocsátandók, minthogy ezt az 
utolsó órára halasztani nem lehet ? 

Ezen kérdésekre is igenlő választ adhatok. A 

magyar államterületnek honvédségi beosztásánál is 
már a főtekintet volt a hadászati beosztásra, az az, 
hogy az a harczrendnek alapjául szolgálhasson. 

Minden egyes honvédkerület — a belső már 
jelenleg, a 7-ik pedig a határőrvidékek végleges 
feloszlatása után —- a hadsereg szervi szabályzata 
szerint egy-egy gyalog hadosztálynak felel meg, 

és mint ilyen van beosztva a monarchia összes 
véderejének harczrendébe, és pedig mindenik mint 
külön honvéd-hadosztály. Ezen beosztás a hon- 
védség fejlesztése folytán szükségessé vált mó- 
dositásoknak van alávetve. Természetes és talán 
felesleges is megemliteni, hogy ezen hadosztályok 

saját kerületükből állittatnak és szereltetnek fel, mi 
a gyors mozgósitás legelső követelménye. Meg 

van határozva, mely zásztóaljak képezendik a harcz- 
rendbe való bevonulás után a várak őrizetét, me- 
lyek veendik át a szükséges helyi őrségeket; kije- 
lölvék azon közős seregbeli hadosztályok és csa- 
patok, melyekkel együttesen fognak működni, ki 

vannak jelölve a vezénylők és törzsek, szóval 

mindenik csapat és minden egyes ismeri mozgó- 
sitás esetére azon kötelességet, mely reá vár, és 
tudja, kinél jelentkezzék ennek teljesitése végett. 
(Helyeslés.) 

Nincs tehát elmulasztva semmi sem a gyors 
mozgósitás létesithetésére, és az ország törvényha- 
tóságainak buzgalma, és a honvédség hazafas ér- 

zületétől és készültségétől bizton várhatni, hogy a 
hadászat követelményeinek és a haza várakozásá- 
nak mózgosítás esetében meg fognak felelhetni. 
(Tetszes.) 

Az ilyenképeni gyors mózgositás eszközölhe- 
tése tekintetéből, a közös hadügyér részéről is 
megtétetett minden, a mi szükséges a czél elérésé- 
nek előmozditására. Ki vannak jelölve azon tűzér- 

ségi ezredek, műszaki csapatok és egyéb hadi kö- 
zegek kellő számban, melyek hivatvák hadosztá- 
lyainkkal együtt müködni, közös lévén a meggyő- 
zödés, hogy csak gyors és összevágó együttes mű- 
ködés biztosithatja a czélt, melyre a haza fiai mil- 
liókkal és vérükkel áldozni készek. (Élénk tetszés) 
Ismétlem, nincs e téren elmulasztva semmi, hogy a 

gyors mozgósitás kellőleg keresztülvihető legyen; 

nincs elmulasztva semmi, hogy lehető legyen a had- 

szervileg tökéletes fölszerelés. (Tetszés.) Biztosit- 
hatom tehát t. képviselő társamat, hogy a hon- 

védség mozgósitás esetében, és pedig annak első 
perczében is semmivel sem lesz kevésbé ellátva, 
mint a közös-hadsereg csapatjai. 

Ebből a tárgy fontosságához mért tiszta és 
őszinte válaszamból hiszem, hogy t. képviselő ur 
azt a meggyőződést meriti, hogy a honvédség 
harczképesitése körül már eddig is megtörtént tör- 
vényeink keretén belűül minden, mi azt a válság 
pillanatában hazánk védelmére képesitendi. Hi- 
szem, hogy mindezekből meggyőződést szerezhe- 

tett a t. képviselő ur és a t. ház, hogy a honvéd- 
ség életbe léptetésével és szervezetével megbizva 
volt hivatali elődeim hazafias buzgósággal (Majo- 
ros István közben szól. Elénk felkiáltások : Hall- 
juk ! Halljuk 1) és sikerrel küzdöttek meg a fennál- 

lott nehézségekkel, és létesitettek oly állapotot, a 
mely teljes megnyugvással bocsátható a t. ház ité- 
lete alá. (Éljenzés.) 

A sétatér-egylet közgyülése. 
(Á. F.) A kolozsvári sétatér-egylet közgyü- 

lése tegnap d. e. folyt le a városház nagy termé- 
ben nem épen számos résztvevő jelenlétében. 

Elnők Tauffer Ferencz ur 1/, 11 óra- 
kor nyitja meg az ülést. Móricz István az igazgató 
választmány 1872-ik évi müűködéséről szóló je- 
lentést olvassa fel, melynek minden pontja gyara- 

podást és tevékenységet constatál s ez egylet 
életrevalóságát a legszebben bizonyitja. Azon czél- 

szerű s helyes intézkedések, ugy a szépités, mint 
a jövedelemszaporitás érdekében, melyeket az 
igazgató választmány 1872-ben sétatérünken tett, 

mind elősoroltatnak. Megemlitjük, hogy a kör- 
forgó beállitása 1349 frt 49 krba került s már 
mult évben 273 ft 30 krt jövedelmezett. 

Ez s ehez hasonló jövedelem források jelzik 

azon buzgó eljárást, melynek sétatérünk mostani 
állapotát köszönhetjük. Az igazgató választmány 

azon inditványa, hogy a közgyülés hatalmazza fel 
a választmányt arra, miszerint a nemsokára bekö- 
vetkezendő bérbeadásoknál, saját belátása szerint 
járjon el s hogy oly vállalkozóval, ki előnyös épitése- 
ket ajánl, hosszabb időre köthessen szerződést, — 
elfogadtatik ugyan, de csak m. Páll Sándor 
ur módosiításával, melyhez Tóth Zsigmond és 
Gámán Zsigmond urak is csatlakoznak, hogy 
t. i. a választmány 6 évnél hosszabb időre azokkal 

se kössön szerződést, kik bármily épitkezési aján- 
latokat tesznek. Haller K. azon nézete, hogy ha 

nem lehetne az egészet bérbe adni, adassék ki a tó 
3 évre a választmány által, minden ellenvetés nél- 
kül elfogadtatott. 

Móricz István felolvassa az egylet és a 

sótatér számadásait. A sétatér egyleti pénztár 
állása: bevétel 3272 Ífrt és 1 kr; kiadás 1863 írt 
76 kr; maradvány: 1408 írt 25 kr. Sétatéri 
pénztár állása : bevétel 1898 frt 64 kr; kiadás : 
1321 frt 16 kr; maradvány: 338 frt 73 kr. 

Tauffer Ferencz e jelentések után áta- 

lában a választmánynak, különösen Haller K. urnak 
fáradhatlan működéséért köszönetet szavaz, mit 
a közgyűlés jegyzőkönyvileg helybenhagyott. Erre 

következett a két részvény kisorsolása Gámán 
Zs. és Tóth Zs. urak számba veszik a titkár által 
már elkészitett 94 részvény számot, mire a sorso- 
lás megtörtént. Kihuzattak: (43 szám) Dávid Jó- 
zsef, - (75 sz.) Schütz János, - (36 sz.) 
Biasini Domokos, — (90 sz.) Br. Bánffly Kálmán 

(TT sz.) ifj. Bodor Pál, — (83 sz.) ifj. gr. Beth- 
len János, (84 sz.) Br. Bánfly Albert. 

Az 1873-ki számadás megvizsgálására a ta- 
valyi bizottság hagyatik meg; a jegyzőkönyv hi- 
telesitésére, pedig elnök: Tóth Zsigmond és 
Bogdán István urakat kéri fel. 

Elnök feszólitására, Haller nem annyira in- 
ditvány, mint nézetként előadja, hogy a sétatér- 
egylet ossza meg vendéglő tartási jogát a felálli- 
tandó lövöldével oly formán,hogy utóbbinak s joga 
legyen külön vendéglőt tartani, miért viszont a sé- 
tatér-egylet czukrászatának lövészünnepélyek al- 
kalmával árulási jog biztosittatik. Többek szolot- 

tak e tárgyhoz s a további czélszerű eljárás megállapi- 
tása Taufler Ferencz inditványára a választmányra 
bizatott. 

Tauffer Ferencz ugy maga, mint a titkár és 
pénztárnok nevében lekőszön hivataláról. Az alap- 
szabályok értelmében sorsolás utján kilépő 4 vá- 
lasztmányi tagnak (m. Páll Sándor, H aller Ká- 
roly, Gámán Zsigmond és Dr. Fischer Lajos) 
megválasztását ismét ajánlja; a közgyülés Tauffer 
ur érdemeit nem feledve az elnőki tisztre is- 

mét őt kéri fel felkiáltás utján. 

Tauffer Ferencz a közbizalom e nyilvánulásá- 

val szemben kinyilatkoztatja, hogy sokfőle foglala- 

tosságai miatt e tisztet tovább nem viselheti, de 
ha szabad ajánlania, ugy maga helyett elnöknek 
Haller Károlyt ajánlja. A közgyülés ebben meg- 

nyugszik s a szintén érdemes Haller Károl yt elnök- 
nek kiálltja. Haller K. azonban nem fogadta el s Kö - 
vári Lászlót ajánlja e tisztségrel 

Hosszas tanakodás után midőn sem Haller 
sem Kőváry elnök lenni nem akart, Tauffer Ferencz 

enged az ujabb felszólitásnak és elfogadja az el- 

nökséget. Alelnöknek Haller Károlyt kiálltja ki a 
közgyülés, ki e megtisztelő bizalom előtt szintén 
meghajolt. - Titkár, pénztárnok és 4 választmá- 
nyi tagot az általános óhaj következtében válasz- 
tás nélkül ujból megmarasztaltanak hivatalukban 

közfelkiálltás utján; Haller K. helyébe Tauffer János 
ur választatott be. 

Ezzel a gyülés véget ért. 

Tárgyalások a bankkérdésben. 
Az osztrák cs. k. miniszterium és a m. k. miniszte- 
rium közt a bankügyben folytatott tárgyalások. 

Az osztr. cs. k. p. ű. miniszter ezen átiratra 
tetf válaszában (1528./P. M. 1868. megjegyzi 
2037./F. M. 1868.) aug. 13-ról, hogy a bank- 

alapszabályok 3. §-a, mely módositás alá nem esik, 
kellőkép gondoskodik a nemz. bank azon kötele- 
zettségéről, hogy Magyarországon annyi fiók-ban- 

kot állitson, a mennyi szükséges s kérdezi: vajjon 
értesitheti-e már most az osztr. nemz. bank igaz- 

gatóságát arról, hogy az alapszabályok módositá- 
sába mind a két miniszterium belleegyezett. Az ez 

iránti válasz megküldését lehető pénzválság mege- 

lőzése tekintetéből sürgeti, mivel a módositások 
minél elébbi életbeléptetését a birodalom mindkét 
felében fölszaporodott magánhitelű értékpapirok ér- 
deke is kivánatossá teszi. Ha a m. k. p. ü. minisz- 

ternek az alaptőke leszállitása iránti idegenkedését 
azon aggodalom szülte, hogy ez által a bankje- 
gyek nemes fémkészletfedezete apadni fog, erre 

nézve megjegyzi, hogy az alaptőke leszállitása a 
fémkészletet távolról sem érintvén,ez által a bankje- 
gyek szabályszerű fedezetében legkisebb hiány sem 
fog származni, s miután a bankigazgatóság az alap- 
tőke leszállitásához még mindig ragaszkodik s ma- 

gát a redukczió esetére is képesnek tartja, hogy 
szabályszerű kötelezettségének eleget tehessen, föl- 
hivja a m. k. pénzügyminisztert, hogy e pontra 

nézve közeledjék az ő nézetéhez. 

A bankkérdést a m. k. pénzügyminiszter ek- 
kor vitte a minisztertanács elé s az átirat, mely a 
minisztertanácsban történt megállapodás folytán 
az osztr. os. k. pénzügyminiszterhez intéztetett, leg- 
inkább jelzi az álláspontot, melyet a magy. minisz- 
terium a bankkérdésben elfoglalt. Az átirat szövege, 
mely 1528.–P. M.: 1868. sz. a. october 6-ról 
kelt, a következő : 

„,A tegnapi nap köztünk tartott értekezlet 
eredményét és a történt megállapodásokat a bank- 
ügyben a mai nap tartott minisztertanácsi ülés elé 
hoztam és annak határozata alapján a következőkbe 
foglalom válaszomat : 

,A mi a nmltgod által felemlitett s a bank pri- 
vilegiumának lejárta után kifizetendő 80 millió frt 

kamat nélkül adott előleg visszafizetését illeti: e 
tekintetben támaszkodva az 1868. XV. t. cz. 1. 
§-ára azon nézetben vagyok,hogy miután az összes 
előb beni államterhek után Magyarország által el- 
vállalandó évjáradők ezen fenemlitett törvény 1. 
§-a szerint a két törvényhozás közt közös egyet- 

értéssel megállapittatott és az államadósságok iránti 
tőrvény hozatala alkalmával a két miniszterium ál- 
tal kiküldött bizottság egy jegyzékbe foglalta az 

összes terheket és ezek között foglaltatik a 80 
millió frt is; és különösen tekintetbe véve azt,hogy 

a függő adósságból az 5. §. értelme szerint, közös 
jótállást Magyarország csak 312 millió frt állam- 
és pénzjegyekre vállalt ei: ennélfogva mindezen 
80 millió frt iránt, mind az esetleg a bankrészvé- 
nyesek javára fizetendő 1 millió frtra nézve Nagy- 
méltóságod álláspontját a magyar ministerium elfo- 
gadhatónak nem tartotta. Mi mellett még meg kell 
jegyeznem, hogy ezen kérdés a bankprivilegium 

lejárta és a valuta helyreállitása előtt nem tartozik 
a sürgősek közé. 

„A mi illeti a nemzeti bank alapszabályaiban 
teendő váltóztatásokat: miutáu a nemzeti bank 
ujabb alapszabályait a birodalmi tanács állapitotta 
meg, a magy. miniszterium azon nézetben van, 

hogy az azokban teendő változtatások a birod. 
tanács és bécsi miniszterium hatásköréhez tartoz- 
nak és a magy. ministeriumot csa k annyiban ér- 
deklik, a mennyiben az 1867. XVI. t. czben a 

vám és kereskedelmi szövetségről szóló fejezet 20. 
pontja szerint minden oly intézet, mely a birodalom 
valamely felének területén választja székhelyét, ha 
müködését a másik fél területére is ki akarja ter- 
jeszteni, azt alapszabályainak előmutasa és a má- 
sik fél miniszteriumának engedélye mellett teheti : 

ennélfogva a magyar miniszterium mindazon vál- 
toztatásokra nézve, melyek létesitése a bank ré- 
széről kivántatik, és a melyeknek megadására 
nagyméltóságod a birodalmi tanácsból nyert fölha- 
talmazás folytán jogositva van, semmi észrevételt 
tenni nem kiván, sőt a magyar miniszterium azon 
nézetben van, hogy a bankügy fontosságának 

méltánylására Magyarországban csak jó hatással 
lenne, ha nagyméltóságod nyert fölhatalmazása 
alapján ezen módosításokat mielébb jóváhagyván, 
azon állapotba helyezné a bankot, hogy nem csak 
a magyar földtehermentesitési kötvényekre, ugy 
mint eddig, hanem a magyar állam által biztositott 
vagy kiadott vagy kiadandó minden értékpapirokra, 
a magyar földhitelintézet zálogleveleire és végre 
teljesen befizetett és biztos iparpapirokra is adna 
pénzbeli előleget.4 

—
—
 



Egyébiránt ezen alkalommal annak is kifeje- 
zést kivánok adni, miszerint nagy sulyt kell fektet- 
nem arra, hogy nilvánitsa ki a bank készségét az 
iránt, hogy ha a kereskedelmi és hitelforgalom a 

jelenlegi filialék dotacziójának felemelését igényel- 
né, azt a bank igazgatósága készséggel teljesíteni 

fogja. Ugy hiszem, hogy ezen szabályok vál- 
toztatása folytán a bank azon helyzetben leszhogy 
az egy millió évenkinti fizetésnek szüksége egészen 

elesik. 4 

„,A mi végre azon javaslatot illeti, miszerint 
engedtessék meg a nemzeti banknak, hogy rész- 

vénytőkéjét 20—–30 millió forinttal redukálja, il- 
letőleg annak megfelelő összeget a részvényesek- 

nek bankjegyekben kifizethessen: erre nézve a 
magyar miniszteriumnak semmi észrevétele nincsen, 
azon nyilvános kikötéssel mégis, hogy miután a 

valutának helyreállitásáig a bankjegyek kényszer- 

forgalommal birnak Magyarországban is, a banknak 
jelenben meglevő érczkészlete ne kevésbbittessék, 

vagy ha annak bizonyos része haszonhajtólag el- 
helyeztetnék is, az oly módon történjék, hogy a 
szükséghez képest rövid idő alatt ismét érczértékké 
változtatható legyen.4 

Az oszt. cs. kir. pénzügyminiszter (2413- 
P. M-1868) 2980-F. M. 1868. nov. 15-ről 
kelt átiratában megküldi a bank alapszabályainak 

módositására vonatkozó törvényjavaslatot azon ér- 
tesitéssel, hogy a szabad. osztr. nemzeti bank a 

magyar vasutkölcsön és egyéb iparértékpapirokat 

is kész a lombardüzletben elfogadni, mely értékpa- 
pirok az 1868 évi november T7-ki Wiener Zei- 
tung 264 számában részletesen soroltatnak fel 
ugymint: 

a) földteherm. kötvények, 
b) magy. vasutkölcsön kötvények, 
c) a pesti magyar kereskedelmi bank rész- 

vényei, 
d) a pesti lánczbidtársulat részvényei, 
e) a m. földhitelintézet záloglevelei, 

f) a pécs-barcsi vasut elsőbbségi kötvényei, 

g) a budapesti alagut társulat részvényei, a 
pesti iparbank, a budai keresk. bank, a pesti henger- 
malom, a Pannonia gőzmalom és az első budapest! 

gőzmalom részvényei stb. 

Ezen jegyzékváltásokkal az osztr. cs. kir. és 
magy. kir. miniszterium közt a bankegyezmény és 
bankalapszabályok módositása iránt folytatott tár- 

gyalások befejezetteknek tekinthetők, s a javas- 
latba hozott módosításokból a Lajthán tuli törvény- 
hozás csak a bank üzletkörének kiszélesitésére 

(t. czikk 1868 junius hó 30-káról) és a bank 
alaptőkéjének leszáltitására (törv. czikk 1868 
évi november hó 13-ról) vonatkozókat iktatta tör- 
vénybe. 

(TFolyt. köv.) 

Köülföldi hirek. 
Konstantinápoly, marcz. 6. Külön bizottság 

neveztetelt ki a torpedok lerakatására a Bosporus- 

ban és a Dardanellákban. Ezen és hasonló készü- 
lődések nyugtalanitják a kedélyeket. 

Konstantinápoly, mart. 6. Mint állitják, a 
szultán meg akarja szüntetni, a nagyvezéri hivatalt, 

s helyébe egy kabineti főnöki állást akar szervezni, 
továbbá be akarja hozni a ministeri felelősséget és 
magát a ministerekkel folytonos közvetlen érintke- 

zésbe szándékozik tenni. 

London, mart. 7. A felsőházban jelenté a 
gyarmatminister, hogy az ashanti-k királya 1200 

emberrel átlépte a határt; több angol hadihajó ké- 
szen tartatik. 

Brüssel, marcz. T7. Az ,„Indep.4 jelenti: 

Berlini hivataios körökben Német- és Franczia- 

ország között legközelebb egyezmény létrejöt- 

tét várják a megszállott terület gyorsitott kiürité- 
se iránt. 

A ,Times berlini levelezője szerint igan 

kétségesnek tartják, hogy vajjon Francziaország 
képes lesz-e elegendő pénzügyi garantiákat 
nyujtani arra nézve, hogy saját területének leg- 

közelebb eszközlendő teljes odahagyatása bizto- 

sittassék. 

Páris, márcz. 7. Madridból egymásnak ellen- 
mondó táviratok érkeznek. Hivatalosan ugyanis 
nyugalomról értesitenek, mig magánlevelek átalá- 

nos izgatottságot és a kitörendő zavarok előli ál- 
landó félelmet jeleznek. 

Grant elnök Washingtonban f. hó 4-én ik- 

tattatott be ünnepélyesen a másodizbeli elnökségbe. 
A congressushoz intézett székfoglaló üzenetének 
tartalmát már táviratilag közöltük. A fölavatási szer- 
tartások imposans jelleműek voltak. 12,000 főnyi 
katonaság s a különböző polgári testületek tagjai 
vettek részt az ünnepélyes menetben, mely két an- 

gol mértföldnyi hosszuságra terjedt. Grant elnök 
lelkesülten éljeneztetett. A diplomatiai testület tag- 
jai diszöltözetben voltak jelen. Midőn Grant elnök 
megjelent az emelvényen az eskü letétele végett, 
nagy lelkesülés nyilvánittatott. Ágyu-üdvlövések 

tétettek s a templomok harangjai meghuzattak Ké- 

sőbb fényes katonai szemle tartatott, melyen Sher- 
mann és Sheridan tbnokok is jelen voltak. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 10-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogahnazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

– Hála-nyilatkozat. Honanyánk, 
felséges apostoli királynénk —- Három- 
széken — a kézdi-szászfalvi róm. kath. iskola fel- 
épitésére, a vallás és közoktatási miniszter urnak, 
idei január hó 22-ről 1656. sz. alatt kelt magas 

leirata szerint 100 o. é. forint segélyt engedmé- 
nyezett. Mely legkegyelmesebb adományt, történel- 

mileg „Szászfalu"-nak nevezett, de egyről egyig 
székely lakósa, legalázatosabb főhajtással, a sze- 

gény szülők és reményekre jogositó tanonczok ne- 
vében, hódoló tisztelettel, legalázatosabban köszöni 

Ávéd István, s. k. 
sár- és szászfalvi plebános. 

– Királyné ő felsége, mióta Bécsbe 
visszatért, gyakori sétákat tesz a praterben és a 
városban, melyeken csak egy inas által kisérteti ma- 
gát. A praterben ő felsége mindig a nagy fasortól 

balra eső utat választja, hol a nagy közönség mozog, 
mig az aristokratia különösen a lovagló fasortól 

jobbra fekvő utat szokta sétáira választani. A királyné 

gyakori megjelenése igen nagy örömet keltett a kö- 
zönségben, mely minden lépten tisztelete mester- 

kéletlen nyilatkozataival kiséri a szeretett fejede- 
lemasszonyt. 

— Gizela főhereczegnő menyegzője, 
valamint az udvari ünnepélyek idejére az udvari 
gyász meg fog szakittatni. Mint Bécsből irják, Ho- 
henlohe főudvarmester értesitette Bécs polgármes- 
terét, hogy a király örömmel értesült a szókváros 
azon határozatáról, miszerint a főherczegnő egybe- 
kelése alkalmából bált fog rendezni. A napokban 
Felder polgármester vezetése alatt küldöttség fog 

tisztelegni Gizela főherczegnőnél, és ezt megkérni, 
hogy egy, a város által teendő 50000 frtnyi ala- 

pitvány hováforditása iránt határozzon és megen- 

gedje, hogy az alapitvány a főhgnő nevét visel- 
hesse. 

— József főherezeg a honvédség fő- 
parancsnoka vagy még e hó folyamában, vagy ap- 
ril első napjaiban átalános körutra fog indulni, 
hogy az ország különböző részeiben állomásozó 
honvédcsapatokat és magyar királyi katonai képző- 
intézeteket megvizsgálja. Megemlitjük itt, hogy a 

főherczeg, mióta a honvédelmi miniszterium kőlt- 
ségvetésének tárgyalása a képviselő házban meg- 
kezdetett, az ülésekre mindennap elküldi egyik 

hadsegédét, ki az ülés után rögtön referal az ülés 
folyamáról a főherczegnek. 

— Kegyelmes főpásztorunk, nagy- 
méltóságu FogarasyMihály ur — ő 
excellentiája, a napi lapok utján, igen gyakran kő- 
zétett jótéteményeit, egygyel többiteni meltóztatott, 

— ugyanis, Szász falva rom. kath iskolánk 
felépítésére méltó és igazságos kikötéssel, 100 o. 
frtot ajándékozott. Áldja az ég, hogy mint a Sa- 

reptai özvezgy korsójából az olaj, ugy a jót tehe- 
hetésre sem akaratja, sem tehetsége, bár még egy 

évtizedig, el ne fogyjon! Avéd István s. k, sár 
és szászfalvi plébános. 

—- A képviselőház martius 8-ki ülésé- 
ben, Szapáry Gyula gróf belügyminiszter megjele- 

nésekor szivélyes éljenekkel fogadtatott. Kerkapoly 
egy védbeszédet mondott a közös hadsereg mel- 
lett, daczára azonban, hogy e beszéd a sikerülteb- 

bek közé sorozható, mégis csak mérsékelt hatást 
tett. Kivéve azon egy mozzanatot, hogy a pénz- 
ügyminister e fölszólalására Várady Gábor oda nyi- 

latkozott, hogy a balpárt is érez rokonszenvet a 

közös hadseregben szolgáló honfiak irányában. A 
honvédelmi budget befejeztetett. A pénzügyi tár- 
gyalás vette kezdetét. Br. Kemény Gábor 93 kép- 
viselő nevében egy interpellátiót nyujtott be az ösz- 
szes miniszteriumhoz, a kőszén szabad kutatására 
nézve. Molnár AÁladár is beterjeszté a tanitók nyug- 
dijazásáról szóló tvjavaslatot. 

— A kolozsvári nyomdászok mun- 

kaképtelenné vált pályatársaiknak segélyt 
nyujtandók, egy pénztárt alapitottak, melybe 
maguk már hetenként fizetnek s e nemes 

czél pártolására szólitják fel a nagy közönsé- 
get, különösen azokat, kik a nyomdászattal 
szorosabb összeköttetésbe levén, e hangya- 
szorgalmu, életük legjobb részét a szellemi 
müvelődés terjesztésének lehetővé tételére 
feláldozó munkások érdemeit kellően méltá- 
nyolni tudják; hisszük, hogy felszólalásuk nem 
fog elhangzani, haneni az ügy hathatós fel- 
karolása lesz a kivánt eredmény. Szerkesz- 
töségünk 5 frttal kezdi meg az aláirást s a t. 
olvasókat, elvbarátokat annak folytatására 
tisztelettel felkéri, melegen ajánlva a jó ügyet 
pártfogásukba. 

—- Megtisztelés. Dr. Ajtay Sándor, egye- 
temünk jeles képzettségű orvos tanárrá történt ki- 
neveztetése alkalmábol pénteken az or. kar részé- 

ről testületileg üdvözöltetett. Seyíried Emnő volt az 
alkalmi szónok; a megtisztelt rövid, de velős be- 
szédben köszönte meg a figyelmet. 

— HMivatalnoki jubileum. Szombaton 
este kedélyesen ülték meg kartársuk a „Pannonia" 
nagy termében a ,„Victoria" veteran hivatalnokának, 
Csermák Ján 0 s urnak 25 éves jubileumát. 
Voltak szép számmal vendégek is, kik az érdemes 
fáradhatlan munkásnak szerencsét kivántak ; ezek- 
hez csatlakozunk mi is, kitartást és erőt kivánva a 
munkára, mely végtére is elismerést szerez a derék 
munkásnak. 

—- A lövölde felépitését illető tervek át- 
vizsgálására kiküldött bizottság a Zinmermann-féle 
tervezetet fogadta el. 

– A muükedvelői szövetség tegnap 
délutáni próbája a nemzeti szinházba sok nézőt 
vonzott, nehány zártszéksor, az orchestrum s több 
páholy volt elfoglalva. A műkedvelők otthon talál- 
ták magukat: haladást észlelünk. 

—- A kolozsvári „dalkör mart. 16 
tartja a városi torna-vivoda nagytermében ez évi 

első rendes dalestélyét következő műsorozat- 
tal: 1. „Nyitány' előadva a helybeli cs. kir. 
katonai zenekar által. 2. ,Suhoga szél" nép- 
dal, Zimai Lászlótól; énekli a kar. 3. ljji dal* 

magán négyes Marsohnertől. 4. ,Mély éjjelené 
Appeltől; énekli a kar. 5. „Judaleánya" Kük- 
kentől; tenor solo zongora kisérettel, énekli Scho- 
laszter J. működő tag. 6. „Vén leá ny (visz- 
hang) Hann Mártontól; énekli a kar. 7. „Chinai 
éjji zene" Genée Rirhárdtől; énekli a kar; a ba- 
riton solo részletet előadja Márton János működő 

tag. – Pártoló tagok szabad családjegyet kapnak. 
Nem pártoló tagok részére belépti jegy ára: sze- 
mélyenként 1 frt o. é. Jegyeket válthatni a meg- 
hivó műsor előmutatása mellett mart. 16-án d. e. 
9-12-ig és d. u. 3-6-ig, belmonostorutcza 
12-ik szám, az udvarban balra; este pedig a pénz- 

tárnál. Az estély kezdete 7 órakor. Végül a műso- 
rozatból megemlitjük: „kéretnek a hölgyek 
háziasan megjelenni." 

— Egy adoma Talleyrandról. Egy 
folyton hallgató, fürkésző és nagyon kiváncsi dip- 
lomata már régen kinozá a minisztert kérdezőskö- 

déseivel; beszélgetés közben rátér I. Napoleon 
oroszhoni hadjáratára. Ugyan kérem, mondja meg 

nekem, hogy miért adta fejét a császár erre a sze- 
rencsétlen expediczióra? kérdezgeti a diplomata. 
Tudja, kérem, amiatt az átkozott utazási mániája 
miatt . . . viszonzá rendületlen komolysággal a mi- 
niszter. 

—- HMutter József derék és köztisztelet- 
ben álló polgártársunkat tegnap kisértük örök nyu- 
galomra. A gyászszertartást Lönhart Ferencz apát 
plebános ő mlga végezte segédlettel. A temetés 
egyszerű volt de népes. Béke az elhunyt poraira. 

—- A bécsi nemzetkőzi ló-kiállitá- 
son Oroszország nagyban lesz képviselve. A leg- 
hiresebb orosz ménesek tulajdonosai Sangasko 

Román, Ostrolenszky és Khlikow hgek, Maxkov- 
szky, Komyne, Okholnikow, Kolabakin, Bardine stb. 

stb részéről összesen 38 különböző faju orosz ló 

jelentetett be. 

— Dohány termelőknek figyelmez- 
tetéseül a pénzügymisterium a hivatalos lapban 
köztudomásra hozza, hogy a folyó évi kincstári 
dohánytermelésre szóló bejelentések benyujtására f. 
év február hó végeig meghosszabbitott határidő 
ujabban f. év márczius végéig hosszabbittatik meg. 

— Dunai hidak Pozsonynál. A vág- 
völgyi vasuttársaság a creuzoti gyárral, továbbá a 
a Klein testvérekből, Schmoll és Gartner gyárosok- 
ból álló vállalkozó czéggel szerződött két nagy hid 
felépitésére; az egyik hid a vasut, a másik a kö- 

zönséges közlekedés számára épül. 

- A kolozsvári takarék-pénztár 
1873. február havi üzletforgalma. Bevéótel: 215 
betét után 39,907 frt 69 kr. Visszafizetett váltók 

142,430 frt. Befizetett kamatok 2676 frt 33 kr. 
Illetékek 788 ífrt 81 kr. Részvény átiratási dijak 
26 frt. Értékpapirok kamatai 23 ífrt 33 kr. Házbér 
az intézet saját háza után 853 frt 11 kr. Allamil- 
leték előlegek után 4 frt 65 kr. Összesen 186,709 

forint 92 kr. Pénztári maradvány január 31-ről 
46,023 frt 26 kr. Összesen: 232,733 frt 
18 kr. Kiadás: Visszafizetett betételek s tőkési- 
tett kamatok 109 tétel után 30,055 frt 18 kr. 
Kifizetett folyó kamatokra 39 frt 54 kr Leszámi- 
tolt váltókra 146,064 írt T4 kr. 
papirokra 980 frt. Kezelési költségekre T4 ífrt 40 
kr. Igazgatói tiszteletdi) s hivatalnokok fizetése 

3917 írt 32 kr. Megjelenési tiszteletdijakra 42 frt. 
Értékpapirok vételére 200 frt. Pénzintézeteknél el- 
helyezményekre 3000 frt. Megtéritett házbér az 
intézet saját háza után 378 frt 11 kr. Jövedelmi 

adóra 135 frt. Allamilleték előlegek után 4 frt 65 
kr. Összesen 184,890 frt 94 kr. Pénztári marad- 
vány február 28-án 47,842 frt 24 kr. Öszesen 
232,733 frt 18 kr. Kolozsvártt, 1873. febr. 
hó 28- -án. 

—- Az erdélyi szászok, mint a „N. Fr. 

Pr.6 irja a bécsi világkiállitásra szánt magyaror- 

szági tárgyakhez sokféle különlegességg gel járul- 

nak. Népies butorokkal ellátott szász paraszt lakot 

épitnek, melyben a világkiállitás ideje alatt egy 

szász pár család fog lakni, Michelsbergből. Az ős- 

Előlegek értek- I. és közbelső Coupe 2 ft 40 

doskodik, reméllt további ! 

régi szász viseletek, bun 
butorzat az idegenek figyelmét 
Alátogatók közt az erdélyi szászok 
történetét tárgyazó röpiratot fogn 
kiállitó Schochterus Károly n.-szebeni 
ki egy művészi gonddal kiállitott szekré 
eredeti szász paraszt öltözetekkel, a világi 
után az austriai múzeumnak szándókszik 

kozni. 

Nemzeti szinház. 
Szombaton, mart 8-ikán , A háromos 

kacsa' vig operette 3 felv. irta Moinon, z 
Emil Jonás, fordították Latabár és Beődi. 

A lapok által előre emlegetett szinpadi 
donság előadása meggyőzött bennünket a fel 
hogy az a fővárosi közönségnek méltán kedve 
s hogy nálunk is repertoirdarab fog maradni 
előnye a müűnek a szép zene, a dallamdus 
lettek és áriák, de nevezetes előnye az öszve 
tás is, mely az operetteknél divattá válni kezd 
frivolitás helyett kedélyes bohózatosságok, kom 
kus situacziók, és karikaturai alakok által igye 
szik mulattató lenni. Ilyen két karikaturai alak 
polgármester és Suriot, elsőt Szilágyi, máso 
kat Kendi személyesitette, de mindkettőnek al 
kitásából hiányzott a humor. A hajóskapitány sz 

repe Márczellnek, bár kissé ultrirozott, jobb 
sikerült. Szilágyiné (Margit) zgonak 
meltó), a szép kettős dalamok, szabatos előadása, 
valamint kedélyes alakitásuk által kiérdemelt taps 
kat arattak,elsőnek ,kotkodácsolási4 ariája is szépen 
sikerült. Némethi Giz a (Sopbronia), Dék 
Róza (Elsa), Szentgyörgyi (csaplár), Hal- 
mi (Pasmotto) és Török Károly megfelelte 
szerepeiknek. Az előadás elég pontos és összevág 

volt. Közönség szép számmal jelent meg s az eg 
estvét jól betöltött bohózatosságokon kedőlyese 
mulatni látszott. 

Vasárnap, mart. 9-én „Pünkösti királyne 
A tánczczal és dalokkal illustrált vigjáték vasárnap 

mulatságnak megjárja; hatásos jelenetei a házosu. 
landó és barátja leleményessége, ötletei, főleg z 
első felvonás zárjelenetének hármasa, mel 
Szilágyiné (Laura), Dékány Róza (R 
és Szilágyi (Kelendi), ugy énekük, mint alaki. 
tásuk és tréfás tánczmozdulataik által remek 
ez uttal is jól mulattatta a szép számu közönséget 
Boér Emma (Viola), Krasznai (CZománczi 
Szentgyörgyi (Oháti), Philippovitsn 
(Clementina), K e n di (rector), Kőrösiné(E 
szintén megfeleltek szerepeiknek. Az előadás 
tos volt és sikerültnek jelezhető. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 

1873 máreczius 10-től. 
A magyar keleti vasut menetrendjét márcziu 

10-én megváltoztatván, következendő monetr 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között: 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul n 
ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 
véli 7 órakor, a délatáni 4 órai menet 

Segesvárt, Károlyfehórvárt és Aradot köti 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló g 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csal 

kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvára indu 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásá 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órak 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 ó 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen le 
hogy bármennyi utas jönne is a három ir: 

tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deési 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órako 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvár 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órako 

Árszabály 30 font szabadpodgyászszal: 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulst 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 f 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamos 

1 ft 80 , imeda 1 f 70 kr, 

ree hogy a 
mitalik 

mére az intézet tnde le 

nyerhetni. 

Kolozsvártt, 



Az osztr.-magyar monarchia első által. hivatalnoki- 
egylet épitőtársulata 50,000 db. részvényének 

du s t T 1 a l- b a n k mult m vdeő k történt aláirásakor, 490,283 részvény iratott alá s igy a megtör- 

, 1-2 darabra fél részvény ; 
Cezelőtt Fürst Ede bankháza) 3-10 darabra egy részvény ; 

11-100 darabra az aláirt összeg tizenőt százaléka ; 
Bécs, Istvántér 1 sz. „pi-800 s tzonkét 

november 6-tól kezdve 1000-en fölül z "nyolcezz 
Törtrészek a százaléki tételek szerint felosztott aláirásoknál tekintetbe nem vétetnek. 

A már közzétett föltételek szerint mindenkinek jutó darabok folyó hó 5-től 15-ig az illető 
aláirási helyeken átvehetők, mely határidőnek azonban oly aláirásokra nézve, melyek félda- 
rabokra esnek, f. hó 12-15-ig el kellett halasztatnia, miután a részletjegyek készitése még 
nehány napot igénybe vesz. 

Reitzes M. Börze- és Arbitrage alkuszbank. 

bocsát ki 

00, 500, 1000, 5000 forintos részle- 
tben 5%,, 5 2%, 6%,, 6 1/2 % ka- 

mat mellett 8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 
pi felmondással. 

A forgalomban levő, fel nem mondott 
énztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a 

magasabb kamatot élvezik. A kamatok a 

elmondásnál mindjárt előre felvehetők, s 

tőke visszafizetése az osztrák-magyar 
birodalom minden fővárosára utalványoz- 
ató. 

Az igazgató-tanács. 
Legnagyobb nyereményi valószinüség 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 260 huzásra =T 
3-8 ezek kőzül 

T41 l 13 főnyeremény 300,000 forintos, 
2 , 280000 , 
2, 250,000 , 
7, 220000 ", 

200,000 , 
s 150000 , 
2 , 110,000 

és más számos 100,000, 60,060, 50,000, 40,000, 30,000 fetos stb. nyereményre játsz- 
hatni egy részletjegygyel 

játéktársulatunk A. csoportozata 
által, 19 résztvevő közt, 25 évnegyedes 7 frt. részletfizetéssel. 

Ezen kedvelt csoportozat magában foglalja 

az Ausztriában létező összes állam- és magán-kölcsön- 
sorsjegyeket, 

melyek árfolyam szerinti eladásából befolyó összeg a résztvevők közt teljes befizetés fután 
egyenlően felosztatik. Ajtörvényes bélyeg-illeték ezen okmányért egyszer-mindenkorra 1 frt. 
30 krajczár. 
m Mindjárt az első évnegyedes 7 frt részlet befizetésével játszani , E 

a következő sorshuzásokra : 

Hitel-sorsjegyekre, 
april 1-én, a Rudolf-sorsjegyekre ugyan azon napon, az 186á-ki sorsjegyekre april 15-én, 
a Keglevich-sorjegyekre május 1-én stb. stb. 

. 

A legközelebbi huzásokra 
ajánljuk játéktársulatainkat 

20 drb. hitelsorsjegyre, negyedéves részletekben 13 frtjával, vagy havi részletek- 
ben 10 frtjával, bélyeg 2 frt. 55 kr. Huzás ápril 1-én, főnyertes 200,000 frt. 
20 drb töröksorsjegyre, havi részletekben 5 frtjával, bélyeg 99 kr. Huzás april 

1-én, főnyertes 600,000 frank. 
20 drb 100 frtos 1864-ki sorsjegyre, negyedéves részletekben 9 frtjával vagy 

havi részletekben 8 frtjával, bélyeg 2 frt. 55 kr. 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 
ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 
házszám alatti 2 magyar hold területű te- 
lek, a rajta levő három külön lakház és 
gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 

ből örök áron eladó. Énrtekezhetni 
megirt helyen lakó tulajdonossal. 

anacs es segely azok szamára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek, s főleg megerőltetett ta- 

nulás és fárasztó munka által szemöket elrontották. 
Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, hogy az éj csöndét vá- 

lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathe- 
matikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy annyival inkább félhet- 
tem teljes megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt De, a mely a leghire- 
sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is daczolt. E szomoru körülmények közt 
sikerült egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel hasznáok. 
Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesen meg, hanem visszaadá szelme- 
imnek is teljes erejét és élességét, ugy hogy most 75 éves koromban szemüveg 
nélkül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven 
dek. Ugyane kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a 
kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen 
szer kitartó használata után eldobták a szemüveget, s szemeik azelőtti élességét 
visszanyerték. E mosdó szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnövény 
képezi. Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 
veszélyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutsch J. B.-nél Seges- 
vártt kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 kron o. é. hasz- 
nálati utasitással. Azt tanácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt 
mert egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fe 
hér folyadékot ad, a melylyel reggel és estve, valamint fárasztó munka után kell a 
szem környékét megmosni. A siker igen jótékony és üde s egyuttal az arcz- 
bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz sogitve, a kik ernye- 

detlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világát veszélyez- 
tetik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- 
üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtöbb esetben inkább rongálja mint 

erősiíti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szervezetén segithet, de egészséges 
vagy elgyengült szemeket soha sem erősithet vagy gyógyithat meg. 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen 

kapható és pedig 
egy kis üveggel 1 frt. 80 kr., egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. é. 

Teuutsch J. B. 

raktárában 
Segesvártt, 

Mde Elárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. = 

- 

v 

Telh örü elhemek, örü 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- fedezés történt, s nekem ottani összeköttetéseimnél f i ki- válóan nevezetes czikkből imól fegv sikertlt e ki 

20 drb. 50 frtos 1864-ki sorjegyre, negyedéves részletekben 5 frt vagy havi 
részletekben 4 frt, bélyeg 99 kr. Huzas ápril 15-én, fönyertes 220,000 frt. 
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MRészletleveleket 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerinti sorsjegy csonortulatokra, hol azelső részletbefieztésé- 
től kezdve egész egyedül minden nyereményre játszhatni, eladunk negyedéves es havi rész- 
letekben a legolcsóbb feltételek s a legelőnyösebb összeállitás mellett. 

Az osztr. iparbank váltóirodája, előbb Fürst Ede, 
Bécs, Stefansplatz Nr. 2. 

(CUtánnyomat nem dijaztatik. T7AG 1-8 

744 2-3 

A főpiaczon egy 5 szóbából álló I. eme- 
i utczai lakás Szt.-György naptól kiadó. Ér- 

ekezhetni Tóth József urnál a zálogház épü- 
letében. 

Demjén László 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása főlöslegessé tesz minden emberi segélyt, s sz odaillesztés oly egyszerű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 
atja. 

Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána bocsátja, s négy perca alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtörté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirng vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

3. Ha a tehén bateges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhete tlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokozza a bajt, s ha nem fejünk 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
jorságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- 
alan bizonyitékok már elég biztositékot nyujtanak áz eredményekér! 

E gép a legfinomabb ezüstből van készitve, 
ára pontos utasitással együtt ő frt. 50 kr. 

Kapható ac egyedűli fáraktárban 

Friedmamm A.-nál, 
Bécs, Praterstrasse Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian - ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, ros 

Eskoros rolmammolkat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 15. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
. 661 27-* 

.- 
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S a m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
éés általa minden könyvkereskedésben kapható: 

o0 . 
s 

Kolozsvár történet olozsvár története. 
ap ns mug- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. — 1540. Kr. u.) 
E Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
-á 131- Ára 10 frt. s20 

t 2á E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
c zani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

g munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

s e- — szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
ap része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
se kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

E 2 minden áron megszerezi magának. 

Bs 
s [ 

. MICKely OKIeVeltar. 
s s .. .. . , 

Kiadja a m történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 
á s ' 

szerkesztette 

ké Szabó Mároly. 
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L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 


